

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Гомогенный-гетерогенный подход в рассмотрении пассионарной теории этногенеза

Курцев Тимур Игоревич

Аспирант

КНИТУ им. А.Н. Туполева, Институт социальных технологий, Казань, Россия

E-mail: saturtim@gmail.com

С тех пор как в 70-х годах прошлого века на свет появилась пассионарная теория этногенеза Льва Николаевича Гумилева, о ней было много сказано и написано. Казалось бы, ее изучили вдоль и поперек, рассмотрели все понятия и положения под разными углами зрения. Но интерес все не угасает. Вот и эта работа ставит себе целью рассмотреть пассионарную теорию этногенеза в новом ракурсе, с позиции гомогетерогеники.

Идея разработки гомогетерогеники была выдвинута профессором, доктором философских наук Натаном Моисеевичем Солодухо в 1984г. Под гетерогеникой понимается интегративно-общенаучная область исследования, в рамках которой выявляются общие закономерности развития, функционирования и структуры объектов разного происхождения и формулируются правила их теоретико-методологического применения. Ядром гомогетерогеники определяющим ее специфику, служит проблема диалектики однородных и неоднородных аспектов онтологических и гносеологических систем, а основой этого общенаучного направления выступает гомогенно-гетерогенный подход. Основные принципы гомогенно-гетерогенного подхода, имеющие междисциплинарное значение, входят в состав гетерогеники в качестве методологических регулятивов, а положения, связанные с этими принципами, принимают характер междисциплинарных законов и составляют каркас гомогетерогенных теорий. Это прежде всего законы корреляций однородность – сохранение и неоднородность – изменение, законы неустойчивости открытых квазиоднородных систем, понижения и возрастания неоднородности в энтропийных и неэнтропийных процессах, законы, определяющие роль однородности распределенной и локализованной неоднородностей в структуре развития систем и др [2].

Можно сказать, что гомогетерогеника рассматривает систему как взаимосвязь однородности и неоднородности и их взаимоперехода. И её принципы распространяются на все виды систем. А Гумилев рассматривал этнос именно как систему: «Этнос не просто скопище людей, теми или иными чертами похожих друг на друга, а система различных по вкусам и способностям личностей, продуктов их деятельности, традиций, вмещающей географической среды, этнического окружения, а также определенных тенденций, господствующих в развитии системы» [1]. Поэтому применение данного подхода оправдано.

Согласно Гумилеву неоднородность – необходимый компонент при начальной фазе этногенеза. «Как нет человека, у которого были бы только отец или только мать, так нет этноса, который бы не произошел от разных предков» [1]. «В процессе этногенеза всегда участвуют два и более компонентов. Скрещивание разных этносов иногда дает новую устойчивую форму, а иногда ведет к вырождению» [1]. «Каждый этнос появился из сочетания двух и более этнических субстратов, т.е. этносов, существовавших до

него» [1]. Здесь неоднородность играет роль катализатора изменений, а также перехода системы в новое качество и связующим звеном между новым и старым состоянием системы. Для формирования нового этноса нужна неоднородная среда, несколько уже сформировавшихся этносов, из однородной среды они не образуются. «Новые этносы возникают не путем дробления старых, а путем синтеза уже существующих, т.е. этнических субстратов» [1].

Гумелев в своей теории указывает на еще один вид неоднородности, который влияет на формирование этносов. Неоднородность географического ландшафта. «Родиной этноса является сочетание ландшафтов, где он впервые сложился в новую систему» [1]. Но это лишь дополнительный фактор в этногенезе. Эта неоднородность носит не определяющий характер. «Сочетание двух и более ландшафтов – обязательное условие для начала локального этногенетического процесса, однако его недостаточно. Этносы в описанных условиях возникают не всегда» [1].

Еще один вид этнической неоднородности мы находим уже в сформировавшемся этносе. «Внутриэтническое же дробление есть условие, поддерживающее целостность этноса и придающее ему устойчивость: оно характерно для любых эпох и стадий развития общества» [1]. Распределенная неоднородность служит основой разнообразия и иерархии компонентов системы. Здесь же, можно обнаружить и принцип единства однородности и неоднородности, а именно взаимодействие однородности и неоднородности является фактором целостности системы. Этнос един – однороден, в плане противопоставления "мы-они что характерно для единого, сформированного этнического образования. Но в то же время эта однородность опирается на внутреннюю неоднородность, которая ее как раз цементирует.

Неоднородность тоже вполне отчетливо прослеживается и при рассмотрении пассионарности. Сама пассионарность неоднородно распределяется внутри этноса. И этнос делится на пассионариев, субпассионариев и гармоничных людей. Так же изменчиво, следовательно, неоднородно и численность этих групп в процессе этногенеза. Локализованные неоднородности выступают в системе центрами концентрации вещества, энергии и информации. Группы пассионариев притягивают к себе новых сторонников, заражают их своим импульсом и меняют окружающую действительность. Эти же самые локализованные группы в неоднородной среде служат зародышем или областью перехода системы в новое качество и связующим звеном между новым и старым состоянием этнической системы. А распределенная неоднородность вместе с дифференцированностью определяют динамическую структуру системы, за счет чего этнос и развивается и проходит все жизненные стадии, описанные Львом Николаевичем Гумилевым.

Но в процессе этногенеза, а именно в его завершающей фазе гомеостаза присутствует и однородность. Общество состоит уже из гармоничных людей, поддерживающих традицию и не допускающих к себе чужаков. Это реликтовые или изолированные этносы. В таких этносах и в этой фазе этногенеза на лицо все признаки однородности. Это сохранение системы и законов функционирования, стабильность и стагнация системы, преемственность в развитии, а так же единообразие компонентов системы.

Однородность обеспечивает стабильность и преемственность, сохранение культуры и традиций, когда как неоднородность ведет к рождению нового и динамичному изменению уже существующего. В процессе этногенеза принцип неоднородности лежит в основе формирования и развития новых этнических систем. Смешение уже существующих

ющих этносов, неоднородность ландшафтов, пассионарность – неоднородные факторы, которые лежат в основе этногенеза. Поэтому любая неоднородность, а уж тем более их сочетание может привести к различным последствиям. К этому следует относиться крайне осторожно и осмотрительно, на различных уровнях бытия. Что и подтверждают слова Гумилева, что небрежение этнологией, будь то в масштабах государства, родового союза или моногамной семьи, следует квалифицировать как легкомыслие, преступное по отношению к потомкам.

Литература

1. Гумилев Л.Н. Этносфера: история людей и история природы ; Этногенез и биосфера земли. М.: Эксмо, 2012
2. Солодухо Н.М. Гомогенно-гетерогенный подход в структуре гомогетерогенности. Научно-учебное издание. - Казань: Изд-во Казан. гос. тех. ун-та, 2006